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A midőn előfizetési felhívásunkat a 
jövő évnegyedhez közzőivssziik. ős több 
ezer mutatványszámban szétküldjük sza­
badjon feltételeznünk, miszerint tekintettel 
arra. hogy Ígéretünkhöz képest program- 
rminkat mindeddig liivón beváltottuk, sőt 
a jövő negyedben politikai hetilap is le 
szülik, minél számosabban csatlakoznak 
hozzánk.

Munkatársaink fényes névsora nyújtja 
a biztosítékot, hogy lapunk élénk és vál­
tozatos tartalmú.

A „Korunk“ politikai és társadalmi 
kérdésekben mind ig a független katholikus 
elvet vallja.

Heti krónikában fővárosi, vidéki és 
külföldi híreket ad.

Nevelészcti és ismeretterjesztő czik- 
keken kívül szépirodalmi dolgozatait 
mindinkább jobb és nevesebb irók tollából 
közli, mit szem előli tartva, valláserkölcsi 
irodalmunk fejlesztése tekintetéből, vala­
mint fiatal erőink buzdítására negyed­
évenként több pályázatot nyit.

Végül, közkedvcltsógű „Frissítő“ ro­
vata. mely az összes magyar, német és j 
franczia élczlapok legsikerültebb élezeit 
és adomáit tartalmazza, kellemes szóra­
kozást nyújt, sőt fölöslegessé teszi az 
élczlapok tartását.

A „Korunk“ mint katholikus hetilap 
minden rangú és rendű katholikus körben | 
szívesen elfogadott és kedvelt közlöny.

Eső után köpönyeg.

A választás moraja lezajlott, az ország 
lassan-lassan visszanyeri döbbeni kópét, 
a régi képet, melyben ugyancsak nem jön 
kedve tetszelegni. Bizonyítgatni ezen 
állításunkat szükségtelen, az ország min 
den részéről beérkezett panaszlevelek, 
teljajdulások beszélnek elég híven.

Hogy mit nyertünk az újonnan nyert 
képviselők által, mennyiben lesznek azok 

'gondos és lelkiismeretes képviselői a 
népnek, ma legfeljebb csak sejteni lehet.

Mint katholikus lap, hivatásunk hozza 
magával, bármily ügyhöz vallásunk szem­
pontjából hozzá szólaiii. ezi tartjuk leg­
főbb kötelmünknek.

Épp a mint a választások előtt kifej­
tettük röviden nézetünket, épp úgy a 
választások után is elmondjuk vélemé­
nyünket. legjobb meggyőződésünk és 

: hitünk szerint.
j. Azon pillanatban, midőn Krisztus 
i Kai fás előtt megjelent, a pretori udvar 
sajnálatos jelenetnek voll színhelye Egy 
szolgáié: Pétert — az Üdvözítő 12 tanít­
ványai egyikének ismerve. így szólítá 
tneg: — Nemde le is a galileaivaí valál?“ 
Es az apostol a helyett, hogy emelt fővel 
bcvallaná hitét, elég gyarló isteni mes­
terén megtagadni s azt mondani: ..Asz- 
szony, nem ismerem azon embert!“

Századok óta olvastatik ez a történet 
az Evangéliumban, a napi események 
ezer és ezer példákban újítják meg azt, 
igy az alig múlt képviselő választások 
alkalmából is e történet jut eszünkbe.

A választó kerületek nagyobb része 
megtagadta nemcsak hitét, hanem önma­
gát. midőn olyan férfiakra adta szavaza­
tát. kikben éppen sem. vagy keveset 
bíztak, akikhez csupán érdek, legyen az 
bárminő, vonzhatta.

Gőgösen veti meg nyakát a modern 
szellemtől áthatott, úgynevezett felvilá­
gosult, ha e sorokat olvassa és legnagyobb 
megbotrány hozására tapasztalja, hogy 
még a választásokhoz is vallásosságot 
követelünk.

Furcsán hangzik neki bizonyára, 
midőn leghatározatabban kijelentjük, hogy 
szeretett hazánk, melyet mi azon vallás­
nélkülieknél jóval jobban szeretünk: ad­
dig jólétre nem kerül és nem kerülhet, 
míg valláserkölcsi szempontból nem 
történik a választás, míg a vallás mint

fődolog és nem mint mellékes körül­
mény tekintetik.

Az igazán vallásos és vallása tör­
vényeit megtartó ember, helyesen, igazán 
fog eljárni a választásoknál, nem fogja 
befolyásoltatni magát sem pénz, sem 
magánérdek szem, előtt tartása által, 
hanem vagy olyan jelöltre szavaz, kit 
leikéből, teljes meggyőződéséből képvise­
lőjének óhajt, vagy inkább távol tárt ja 
magát a szavazástól.

De mikép követelhetünk mi ilyet 
azoktól, kik restellik bevallani, hogy 
keresztények — restellik azt külső jelek 
által is a világ előtt, sokszor azok giiny- 
jának is kitéve, kimutatni.

Guizotnak igaza van. midőn azt 
mondja: „A legveszedelmesebb gyilkos 
a gúny.“ a fővárosban leginkább láthat­
juk azt. midőn órákig állhatunk a tem­
plom előtt és nem látjuk még a különben 
jóhíríí katolikusoknál sem a kalap 
emelést- nehogy bigottnak gúnyoltas- 
sanak.*)

Vájjon e megtagadása a vallásnak 
nem jellem gyengeségre mutat ?

A jellemgyengeség korunk legvesze­
delmesebb sebe, rnondá nem régibben 
egy előkelő tudósunk. Kevés ember bír 
elég lélek és jellemerővel arra, miszerint 
szabadon gondolkozzék s meggyőződése 
szerint cselekedjék: Az egyének értelmi 
és erkölcsi függetlensége - az események 
rohamával sodortat ik vagy a száj hősök 
zajába s a népszerű, de helytelen köve­
telésekbe temetkezik; természetes tehát, 
hogy a gondolkozás és cselekvés eme 
rabságában nincs többé igaz és hamis, 
nincs óvakodó és vakmerő, nincs vezér, 
nincs katona. Mindjárt azon egy nyomás­
nak engednek, azon egy czél szerint 
irányulnak.

Az utolsók vezérlik az elsőket, mert 
ezek nyomják s szorítják, azok maguk 
ellenben, mint vak eszközök a zsarnok­
ság által kérlelheti©nöl űzetnek előre.

*) Két év előtt szándékoztunk nyílt szívű világi 
katholikus férfiakat toborozni, a kikkel egy kath. egv- 
letetet óhajtottunk alakítani, mely egyletnek tagjai 
mind az intelligentia tagjaiból toboroztatott volna, kik­
nek többi közt az is lett volna kötelme hogy körmenetek 
alkalmával tüntetőleg jelen legyenek, szt. gyónáshoz együt­
tesen járuljanak, kalapot szentelt helyek előtt levegyék 
stb. szóval hitünk külső jeleit is megtartsák, mi áítal 
az elfogult és elromlott köznépnek helyes és serkentő 
példát mutassanak. Sajnos, a közöny e tervet nem engedé 
létesülni. Őszre a jó Isten segedelmével újra felele­
venítjük tervünket. Vidéki városokban jól tennék, ha 
példánk követőkre találna, mert hiszen reájuk is ráfér !
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Ezáltal azonban csupán csak arra j Vallásgy ülőiét, antisemitismus csak méltó alakjával ne találkoznánk: mintha, 
akartunk utalni, hogy nekünk legkevésbbé | gyengeségünkről, tehetetlenségünkről csak erkölcsileg romlott társadalmunkra

bélyegét akarná sütni a korszellem e je- 
Keresztény védelem! Összetartás! az lensógekkel.

sincs okunk restelni vallásunkat, annak j tesz tanúságot
törvényeit szem előtt lartani

Ha a választásoknál a katholikus 
kerületek, megbízható jellemű, jó katho­
likus. nem csak név leg kalholikus kép­
viselőket választanak, úgy ma országunk 
nyugodtan, sőt örömmel várhatná az 
országgyűlés megnyitását.

De így midőn a valláskórdósét nagy­
lelkűen (?) felvilágosodottan (?) félretéve, 
csupán érdek szempontját tekintve sza­
vaztak. — ám lássák a következményeket.

Bizony sajnos erkölcstelenségre ésjel- 
lemtelensóge mutat, mondjuk korunk er­
kölcsi süllyedésének bizonyítéka, midőn 
néhány liter bor vagy forintért adatott 
el a meggyőződés, a hit. a haza

Nem akarunk mi vallásháborút, nem 
akarunk mi izgatni — Isten mentsen 
ilyen szándéktól is. de csak annyit mégis 
méltán követelünk és követelhetünk, hogy 
az ország katholikus választói katholikus 
férfiakat válaszának képviselőjükül.

Vallásgyűlölet ellen, emelünk és fo­
gunk emelni mindig tollat, mivel igaz és 
vallása szerint élő és cselekvő katholikus- 
nak felebarátját szeretni nem csak illik, 
hanem kötelessége, még ha az ellene is tör. 
Nincs szükségünk gyűlöletet hirdetni, hir­
dessünk inkább egymás iránti szeretetek 
szeressük legalább egymást, önmagunkat.

Ha mi katholikusok szeretettel, igaz 
őszinteséggel összetartunk, érdekeinket 
együttesen óvni igyekezünk, nem kell

legyen jelszavunk!
A hol szenvedély működik ott józan 

gondolkozás nem tételezhető fel, a szen­
vedély vak.

Ha mi katholikusok, mindnyájan 
igazán katholikusok akarunk lenni és az­
után törekszünk is, akkor meg lesz oldva 
úgy politikai és társadalmi, mint közgaz­
dasági, ipar és kereskedelmi kérdésünk.

Vallásunk és annak törvényei oly 
tökéletesek, oly üdvösek, hogy velük és 
általuk a földön elérhető boldogságot 
bizton elérhetjük.

Az üres frázisok, lelkesítő szavak 
ideje letűnt, ezekkel természetesen ezélt 
nem érünk soha. A tettnek, a munkának 
órája ütött. „Vigilate et orate ! “ Ez az Úr 
intése.

Ne higyjük, hogy az egyház léte már 
egymaga elégséges; épp oly kevéssé 
mint a napé, hogy minden 
eloszlasson.

Istennek tetszett a munkát köteles­
ségünkké tenni, szakadatlanéi kell dol­
goznunk, hogy azon lángot: újra felélesz­
tik mely elaJvóban van; hogy fárad- 
hátiamul, mindennap ismét azon tévelvt
Kit mely mindig utána nő.

Alig
Tudományos túlzás.
van nap. melynek folyamán ön­

félnünk semmiféle vallásfelekezettől, mely gyilkosság ne történnék és alig múlik hét 
tálán ellenünk tor. mely alatt tébolyodon ember szánalomra-

Semmiben sem tartjuk már meg a 
kellő mértéket, — még haladásunkban is 
rohanunk és nem gondoljuk meg, hogy a 
szellemi erők gyárias hajszájában elvesz 
Isten legszebb adománya — az ész.

Nem törődünk senki és semmivel; 
hisz napjaink oltára az önzés, melyen az 
erkölcsi és szellemi vógkimerűiésig áldoz 
az egyén, csakhogy csilloghasson ; mi ha 
sikerül, az emberi feladatot teljesítettnek 
vélik, minden rangú és rendű divatos 
embereink!

Lomtárba valónak, ósdinak hirdetik 
ezek ama örök igazságot, hogy minden 
bölcsesség alapja az Űr félelme ; mi he­
lyett tudománynyal tömik túl az ember 
fejét.

Maga az iskola sem gondoskodik kellő- 
leg, hogy ép testben lakozzék azon elme, 
melyre a tudományos halmazt rakjuk, sőt 

sötétséget,ja test edzését mellőzi és csak azon van, 
Iminél több tudománynyal bírjanak a ta­
nulók, nem törődve azzal sem, hogy ezek- 
tetemes részének szellemi képességei elég­
telenek. Ha pedig az ily túlfeszítés folytán, 
megbomlik a szellemi munka helye. 
— a tudományos túlképzés ily áldozata 
felett napirendre térünk és a társada­
lom menedéket nyújt neki — a tóból v- 
dában !

.Tudjuk, lázasan halad nemzetünk: 
küzdelmei nagyok és magasztosak! De ki 
parancsolja, hogy a tudományos téren 
szolgáljanak honunknak azok, kiknek

K. s.
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A siralomvolgyén legtöbben úgy futunk, Hgfj krónika
búsan, elhagyatva, hogy nincs biztos Htunk. 4
Kos kasztó terhemk, éh, szörny földre törnek, ünnepeljek követik, a követek diadala vajmi
Gond, szegénység, nyomor szüntelen gyötörnek ' ®?.01,„,0ru jeleket hagytak maguk után. Itt füs­

tölgő romok. amott agyouszúrt vagy lőtt vá- 
lasztok, leáriobh Asoihm. ,• i„:i. „
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Hitünk /
Földi letet éghez vezető szövetnek /
Ki fényednél halad, nem űzi bűn vétek,
Égi sugdrodndl biztos az őröklét,
Ember, e szent kincset Krisztusban örökléd! 
Bús zordon sivatag e nélkül az élet,
Czel nélkül el, kinek keblében nem éled.

Bölcsőtől a sírig ez nyújt édes vigaszt, 
Gyötrő bánátinkban fölöttünk ez virraszt,
Az életharezban balsorsod ostorát,
Ha nyögve vérezed, balzsamát hinti rád; 
Mint jó gondos anya, mely nagy izeretettel 
Eltölti keblünket édes érzetekkel:

örök s változatlan Isteni adomány,
Előtte meghajol bármily nagy tudomány.
A legbölcsebb észt is a szent hit vezérel;
Egy világot néz át őrködő szemével ;
Mint a nap az égről árasztja sugárit,
Nagy jó Istenünkhöz így kísér el a hit:

I.s ha már fáradtan sírva földre hullunk, 
Szent hitünkben erőt. nyerve felájulunk.

Örök szent igazság enyészhetlcn fényét 
Látod az oltáron, j az Isten fenségét!
Láng betűkkel ég ott létünk szép hajnala, 
Onnan mosolyg reánk, ég minden angyala, 

j Hogy örökké leszünk Isten országában 
\ Itt és a síron túl égtek honában.

I
Ti vérezö szívek, ti kesergő lelkek /
Kiket a létharczok már-már tönkre vertek, 
Nézzétek az oltárt, rajt' Üdvözítőnket!
Ö érttünk szenvedett, megőrzi hitünket.
Mély szent áhítattal hozzátok esdeklünk 
Nagy Isten ! Jézus! és szent Lélek légy ve-

lünk! /! 

Szalatnay Sámuel.

lasztok, legjobb esetben betört fejek jelzik a 
tenyes győzelmet. Hát bizony cseppet sem épü­
letes dolog biz az. midőn a műveltség felé úri- 
asi leplekkel haladó ország választói ily keserves 
katzenjammerral fejezik be legszebb polgári jo­
guknak gyakorlását

A sok dinom-dánomnak megjött a böjtje, 
esz képviselő elég, kinek kevés is az öt esztendő, 

lefizetni a sok kortes számlát.
„ A ki mit főt, hát egye is meg I •* mond­

juk minderre.
A fővárosban is helyre állt a nyugalom, 

egy kis potvalasztásou kívül élvezhetünk csen­
det rendet bőviben.

Mintha csak kivándoroltak volna a lakosok 
a foyarosbol oly csendesek, zajtalanok az utczák. 
A kereskedők akár naphosszat tarthatnának 
siestat. nincs vevő, kivéve az árveréseken

Meg 18 vagyunk akadva, fővárosi híreink 
elemlitesre mellok, akárhogy törjük az esziin- 

ket M' is csak vidéki hírekből tengődünk. Fel­
emüthetjük a történelmi arczkép csarnokot 
mely a budai várbazár 10 termében van el­
helyezve s mintegy 200 festményt foglal ma- 
gában, a közönség szép számmal látogatja. 
Fddig a csarnok csak ünnepen és vasárnapokon 
volt nyitva, mikor különösen a budaiak töme­
gesen kerestek föl. Most azonban kedd és pén-

...... mmmm
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szellemi fölényük nines s Így erre nem 
is jogosultak?

Elfelejtett ük-e már mily szegény ha­
zánk és nem tudjuk-e, hogy a lángelmék 
is vsak fáradhatlan küzdelem árán jut­
hatnak ozélhoz? Mit keresnek tehát e 
harezban ama kisebb tehetségek, kik 
más téren hasznos munkásai lehetnek a 
hazának; mig vélt tudományosságukkal, 
csak gyöngébb szervezetű agyvelejüket 
bomlasztják meg ?!

Nem azt akarjuk ezzel mondani, 
mintha tudományos fejlődésünk elé aka­
dályokat kellene most már gördíteni, de 
igen is azt, hogy gondoskodnunk kell, 
miszerint helyes, czélirányos útra terei­
tessék e nemzeti működés.

Midőn ezt határozottan követeljük, 
lehetetlen a napjainkban dívó tanítás mód­
járól annyit nem mondanunk, miszerint 
azt egyszerűsíteni kell: mert fájdalma­
san tapasztaljuk, hogy napjainkban nem­
csak a közép, de az elemi iskolák tanítói 
is. mellőzve a tanítási módszertan alap- 
elveit, előadáso kat tartanak tanítvá­
nyaiknak, mintha valamely egyetemi, tan­
szék és nem oly iskolában lennének, mely­
ben oktatni és nem előadni kell: 
mert méltóságuk alulinak tartják ezt s 
saját ismereteikkel halmozzák túl tanít­
ványaikat csak azért, hogy tudományos­
ságuk hire terjedjen.

i iktassuk, neveljük a gyermekeket ép- 
ügy mint az ifjúságot, hogy mikorra el jő 
számukra a nehezebb munka ideje erre 
szellemileg és testileg is edzve legyenek!

Szepessi Ferencz.

3C O B tr H SE

Utazás a földgömbön keresztül ellen­
lábasainkhoz.

Kgy kis geológia.
Irta : T P.

(Vég* )
Minden emberi képzeletet felülmúló óriási 

harcz az a tűznek és víznek, mely itt alant, 
részben villamos tüneményekkel összeköttetés­
ben, melyen a mit sem sejtő emberfiáinak 
lábai alatt vívódik, oly birkózás, mely az év­
milliók óta szilárdan álló sziklatömegeket tépi 
szaggatja. I)e e folytonos barcznak köszön­
hetjük aztán mi is, hogy a. föld felszínén nem 
tapasztaljuk a víznek fogyatkozását, a mely 
különben a súly törvényénél fogva eltünedez­
nék a föld mélyébe sietne.'

Mentül mélyebbre hatolunk, annál inkább 
kisebbedik az elemek harcza. Minden ürege, 
minden básadóka a szikláknak izzó gőz töme­
gek roppant mennyiségével van tele, de 
nyugodtan s legyőzetve bevernek a. félelmetes 
óriások kőszálaik burkaiban. Minő hatalmas 
ős kimeríthetetlen forrásai az elementáris erők­
nek tárulnának itt fel az ember szolgálatára, 
de vájjon melyik vakmerő lángész fantasia ja 
merészkednék ebbe a mért földekre szobi mély­
séges örvényekbe.

Most a porphyr lerakodmányok határáig 
értünk el, melynek mérföldekre szóló hatalmas 
voltát megcsodáltuk, és egy új nemű tűzkö­
ven keresztül hatolunk tovább, a melyet zöld­
kőnek neveznek. Ez krystályszcmesés vegyülök, 
mely szép. sötétzöld színével lep meg ben­
nünket. Mig mi ezt a szintén roppant arányok­
ban összehalmozott rakodmánvt áthaladjuk, a 
forróságnak gyors emelkedését tapasztaljuk, 
és mielőtt a végére értünk volna e kőzetnek, 
sötét ízzóvörös tűzben kezd felénk sugárzani.

A további régiókban elénk sorakozó be­
nyomásokról fogalmat alkothat magának az 
olvasó azoknak a tüneményeknek leírásából, 
melyek a föld felületén a tűzhányó hegyek 

I roppant kitöréseit megelőzik. Távoli, szűnni 
nem akaró mennydörgés, melyet már előbb a 
mélységből véltünk ('elhangzani, most inten-

sivebbé válik és zúgás, sistergés kíséri azt a 
tompa dühöngést, oly irtózatos csattanásokkal 
vegyülve, hogy az egész kőállomány megrendül 
bele. Mentül lejebb szállunk, annál hódítóbbá 
válik az iszonyú dühöngés, mialatt az izzó 
kőzetek hullámzásban vannak és ez a hullám­
zás folytonosan erősből ve irtóztató hánykodá- 
sokha megy át. mintha körülöttünk minden 
vad khaoszba olvadna fel.

Most egy roppant, hódító csattanás és 
előttünk, az izzó kőtömeg felhasad (lásd: 
Tordai hasadók!) és hatalmas nyílás támad 
le a mélybe, melyből fül hasító éles sivitással 
szédítő gőzök süvöltenek felfelé. Mikor ezek­
nek az Izzó gázuknak forró köde elvonult a 
felső hasadékokba és nyílásokba, elborzadva 
vetünk egy tekintetet az alattunk tátongó 
mélységbe. Es mi tárul szemeink elé? Egy 
tűztenger, izzó felolvadt anyagokból sustorogva, 
vad örvényekben kavarogva, forrongva ős 
roppant lángnyelvekkel nyalogatva fel felénk 
— a legvakmerőbb pokol fantáziája csak 
halavány másolat ezzel a valóval szemben.

De, hogy még tovább is tudomást sze­
rezhessünk ezekről az állapotokról ott a mély­
séges örvényben, vontatva áthaladunk az izzó 
basadókon le a mélybe.

A mennyire tekintetünk eljut, az egész 
egy izzó tűztenger! Hegymagasságú tűzlmllá- 
mok süketítő dörgéssel csapódnak egymásba,

: és ezeknek a hullámoknak lángcsúcsba vég­
ződő felületén colosállis, ízzé kődarabok 
tánczolnak összevissza; erről a képről nekünk 

' csak a szélvész által felkorbácsolt földsarki 
I jeges tenger, roppant nagyságú, úszó jég­
hegyeivel adhat némi fogalmat.

A föld kérgét hieben a föld legbensőbb 
üregében korántsem találjuk egyenletesnek, 
ellenkezőleg, halomszerű kiemelkedéseket mutat, 
melyek a tűzhullámokba belenyúlnak, ezeken 
aztán recsegve ropogva, irtóztató dühöngéssel 
törik meg a hullám. Es ez mindaddig folytató­
dik, míg ezek a földalatti hegyek beleszakad- 

í nak a tűzhullámokba. Azonban más nyugal­
masabb helyeken, megmerevít lés és jegeczedés 
által újabb hegycsoportok és kiemelkedések
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lek kivételével mindennap délelőtt 9—12 óra 
közt nyitva áll az érdeklődő közönség számára.

Örömmel adhatjuk hírűi, hogy a Mátyás­
templom, melynek építése eddig oly lassan 
haladt, gyorsabban épül s egyre impozánsabb. 
szebb lesz S a mily arányban növekszik és 
épül a templom, oly arányban fogy a mellette 
levő pénzügyminisztérium rozoga épülete, a 
melynek tavaly északi részéből bontottak le egy 
jókora darabot, most meg déli részét hordják 
le, hogy a templomot teljesen szabaddá tegyék, 
s a majdan környező pompás park alapterületét 
rendezzék. A minisztériumi epiilet rombolása 
következtében az alatta eddig elvonuló Herényi 
utczát, valamint az ehhez vezető jezsuita-lépcsőt 
a közlekedés elől elzárták. Most a Vízivárosból 
vsak az iskola-lépcsőn lehet följutni a várba.

A napi lapok hírei közt, mivel értesítést 
bizonyosan csak téve,lésből nem kaptunk, ol­
vastuk. hogy a központi kath. legény-egylet 
Spannberger Alajos tiszteletére ünnepélyt ren­
dezett. mely fényesen sikerült.

Isten adja, hogy fővárosi katli. legény-egy­
leteink minél sikeresebben oldhatnák meg szép 
és szent hivatásukat, mely nem csekély, midőn 
iparos Újainkat a vallásos és józan nevelés és 
tanítás által a haza javára előkészítik.

Vidéki hírek.
Olvasóink bizonyára már vettek tudomást a 

paksi szerencsétlenségről, melyet a napi lapok 
részletesen közöltek.

Megilletődve vettük egy előfizetőnk nevére 
czímzett lapunkat vissza, midőn a czímszalagon

olvastuk: „Czímzett meghalt, a paksi szeren­
csétlenül jártak között!“

Spiesz apát kanonok, kinek már halál 
hírét közölték. Istennek hála, az élők sorában 
van, nem csak magát, hanem egy kis leánykát! 
is megmentett a halál torkából. Képzelhető a 1 
hátramaradottak gyásza, fájdalma.

Dunaszerdahelyen hatvannégy ház ham- 
vadt el, gonosz lelkű gyújtogatok, választók (?) 
műve.

A Tisza által elborított területen az ár­
tenger vize most már jóval magasabb a tisza 
színénél. A viz teljes erővel való levezetése azon­
ban még nem kezdődött meg, mert a holttiszai 
fok átvágását csak hétfőre fejezik be. A holttiszai 
kivágáson, ha elkészül, mintegy 40 méter szé­
lességben és másfél méter eséssel zúdul vissza 
az ártenger vize a földekről a tiszába. Tehát kö­
rülbelül épen olyan nagymérvű lesz a viz lefo­
lyása, mint a szakadáson a kiömlés volt, ha a 
porgányi zsilip 2 méter szélességű nyílásán és 
a szakadás körgátjánál történő vizlevezetést is 
hozzá vesszük. A kiömlésnek csak az esése volt 
nagyobb. Szakemberek véleménye szerint köriil- 
belől egy hónap szükséges ahhoz, hogy az ár­
tenger vize a magasabban fekvő földekről lehú­
zódjék, de szükséges mindenek fölött a Tisza 
nagyobb mérvű apadása is. Az ártenger vize 
már eddig is több centimétert apadt Az átvá­
gásnál állandó felügyelet lesz s később, ha már 
a magasabb helyekről lehúzódott a viz, gőzszi- 
vattyú-gópeket fognak felállítani a laposabb föl­
dek vizének kiszivattyúzása végett, A viharos és 
esős időjárás nagy óvatósságra inti a töltéseknél

működő községeket. Az árvíz területén járt em­
berek beszélik, hogy a leleiek már teljesen visz- 
szalelepültek a viz által körülvett községükbe. A 
szegény családok nagy nyomorral küzdenek. 
Kertjeiket az utolsó talpalatnyi földig elvette a 
viz s ezáltal elvesztették élelmüket. A férfiak tö­
megesen készülnek más vidékre munkára, hogy 
családjaikat eltarthassák.

A belügyminisztérium vezetője 
báró Orczy Béla meleg hangú felhívást intézett 
a fővárosi pénz- és biztosító-intézetekhez, mely­
ben őket az árvízkárosultak javára adakozásra 
kéri.

E ej e de 1 mi aj án d ó k o t fog kapni Ru­
dolf trónörökös apósától, a belga királytól. Mint 
Újvidékről jelentik, Lipót király 7 millió frtórt 
megvette Pejachevich gróf rumai uradalmát, a 
mely 64000 holdra terjed Az erre vonatkozó 
adás-vevósi szerződést a rumai kir. közjegyző 
fogalmazta. A megvásárolt birtok Szlavóniában, 
Szerómmegyében fekszik, egyikón az ország leg- 
áldottabb vidékeinek.

Külföldi hírek.
Első helyen kell felemlítenünk Anglia ki­

rálynője Victoria jubileumát, melyet Anglián 
kívül a világszerte elszórt angolok mindenütt 
fényesen megünnepeltek.

Londonban az illumináczió olyan nagyszerű 
volt, a milyet London városa még nem látott; 
felülmúlt minden hasonló ünnepélyességet, me­
lyet 1856-ban az Oroszországgal való békekötés 
vagy 1868-ban Viktoria herczegnőnek a német 
trónörökössel való eljegyzése alkalmával rendez-
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képződnek, melyek a tüzes hullámoknak más 
irányban történő mozgása által ismét újra 
meg újra a tűz martalékává lesznek.

Azonban daczára ennek a körforgásnak 
a nagy egészben lassan, de biztosan és feltar- 
tóztatlanül gyarapodik a földkéreg bensője a 
megmerevűlések következtében ; oly tilnemény, 
melyet vizeinkben a jégtömegeken télen a hideg 
növekedésével szintén észlelhetünk,

A tíízhullámok mozgásai nagyon külön­
bözők. így például tapasztalunk valami for­
rásféle keringő mozgást; más helyeken hólya­
gok fúvódnak fel. ezek dörgéssel pattanak 
szét. Ezek a buborékok azonban akkorák, 
hogy egész városkerületeket dugdoshatnáuk 
beléjök — ízzé gázanyagokat tartalmaznak, 
melyek valószínűleg hatalmas chemiai lefolyá­
sok következtében keletkeztek lent a mélységben, 
és könnyebb voltuknál fogva felbuggyauak, 
hogy a föld kérgén szétpattanván, tartalmuk 
borzasztó nyomással csapód! a föld gérgéhez, 
vagy ha a hasadókok és szakadások lehetővé 
teszik, azzal a süketítő sivitással, mely a 
vulkánikus kitöréseket meg szokta előzni, 
felsőbb kőzetek rétegeibe eljusson.

Hasonló tüneményeket észlelnek a nap 
felszínén; ott a buborékok szétpattanása 
alkalmával gázoszlopok ezer meg ezer mért­
földekre lővelnek ki a világűrbe. Közeleső és j 
helyes a következtetés, hogy az ilvféle a föld j 
mélyében történő gázexplosiók, a tűzhányó' 
hegyekkel összefüggésben vannak Különben1 
a tűzhullámoknak még egy másik mozgását 
is tapasztaljuk, tudniillik rendes áramlatokat, 
melyek azonban éppen mint a tenger áram­
latai a continensek által, a föld kérgének 
egyenlőtlen volta miatt eltéréseket mutatnak. 
Talán ezekben volnának keresendők a delejes- > 
ség előidézői, melyek az iránytű forgását 
okozzák, valamint az ezzel összefüggésben 
levő északi fény tényezői szintén.

Hogy micsoda anyagokból áll az az izzó 
tűztenger. arra felel nekünk a tűzhányók töl­
cséréből ízzóan cseppfolyós állapotban kiöszönlő 
láva; meghidegűlt állapotban láthatjuk bazalt, j 
dolomit, trachyt, tajtkő, stb. alakban, mert

I mindezek az ásványok egykor a földnek egy 
í korábbi átalakulási korszakában izzó csepp- 
i folyós állapotban találtattak.

Most ha ütunkat folytatni akarjuk gon­
dolatban a föld középpontja felé, mely össszesen 
nyuiczszázötven mértföldet tesz ki, akkor hatol­
junk he. merészen a tűzlmllámok közé. most 
oly magassági! hőfokot őrünk el. hogy a 
földsziuón levő olvasztó kemenczék ehhez 
képest a semmiségbe vesznek el; ezek külön­
ben még arra sem volnának elégségesek, hogy 
ezeket az anyagokat izzó cseppfolyós állapodban 
tarthassák meg.

Körülöttünk minden forr, hullámzik, sis­
tereg. kavarog a tűztenger keresztülkasul, 
mint akár a boszorkány üstjében; de egyúttal 
azt is tapasztaljuk, hogy mentül mélyebben 
hatolunk be a föld tűztestébe, a vegytani 
folyamat annál hatalmasabb mérveket ölt. 
Ezekre utalnak a fentebb említett buborékok, 
melyek annál gyakoriabbak, mentül mélyebbre 
hatolunk és most már gyors egymásutánban 
mennydörögve szökkelLnek el mellettünk. A föld 
középpontjához még jobban közeledve még 
azt is tapasztaljuk, hogy testünk súlya foly­
tonosan csökken. Ez onnan van, hogy a föld 
vonzó ereje, mely a testek súlyát okozza a 
gömb kövületén mindenütt egyenlően van 
megoszolva, innen az a természeti tünemény, 
hogy a feldobott tárgy függélyes irányban 
esik vissza a földre ; ámde mi már a földréteg 
nagyobb tömegén átestünk és ennek vissza­
hatása kezd érvényesülni, mert a föld közép­
pontján túl a vonzó erő éppen ellenkező, mint 
a mienk, tudniillik nem minket vonz magához, 
hanem az ellenlábasainknál leeső tárgyakat 
vonzza felénk. E két különböző irányból a 
föld középpontjánál összetalálkozó vonzó erő 
egymást megsemmisíti, ennélfogva a súly 
megszűnik és a tííztengerben a legnagyobb 
tömegek sem rakodhatnak le bizonyos meg­
határozott irányban, hanem felolvadhatnak 
minden oldalról.

Végre a föld középpontjához értünk, 
hanem itt már a hőfok a tűz izzását is meg­
haladta ős gázállapotba jutott a forrongó

anyag. íme tehát a föld magva nem egyéb 
mint egy óriási nagy hólyag, mely egyúttal a 
vegytani folyamatoknak a lombikja, honnan 
a buborékok is erednek. Most már a mi tes­
tünk súlya is nullára esett, mert a föld tömege 
minden irányban egyenlő vonzó erőt gyakorol, 
tehát a középpontban megsemmisül minden 
hatás. Itt mi tényleg könnyebbek vagyunk, 
mint a föld felszínén egy pehely és ezt tapasz­
taljuk is minden mozdulatunkban. Felemelt 
kezünk nem esik vissza, haltunkkal kell előbbi 
állásába visszahelyeznünk, mert súlya nem 
segít. Tulajdonképpen most már a „lenn“ 
vagy „fenn“ szók értelme is megszűnt, ennél­
fogva megfelelő állást is kell vennünk, mert 
ha a szó megszokott értelmében „lefelé“ 
hatolna megháláltuk a föld középpontját a 
vonzó erő rögtön érvénybe lép és olyan érzés 
keletkezik bennünk, hogy mi most a lejünkön 
állunk, a mely helyzet a. vérnek fejünkbe való 
tolulása folytán hosszabb időre elviselhetetlené 
válnék, ennélfogva addig inig lehet, azaz míg 
testünknek semmi súlya nincs, ellenlábasaink 
helyzetét vesszük fel, azaz, az eddigivel telje­
sen ellenkező irányú állást veszünk fel.

Es most folytatjuk utunkat a mi ellen­
lábasaink felé. s minthogy utunk éppen olyan 
hosszú, mint az eddig megtett út. azaz nyolcz- 
százötveu mértföld, jó lesz, ha egy kicsit sietünk.

Nyílsebesen szökünk most tova és tapasz­
taljuk. hogy a föld bensőjében levő melegség 
fogyni kezd. Ellenben testünknek ismét némi 
súlyát érezzük. E pillanatban hátunk illegett 
dörög, csattog, visszatekintve látjuk, a mint 
a tűzlmllámok szőtesapódnak, egy pillanat és 
hatalmas izzó gázfel leg burkol be bennünket. 
Egyike ez a már többször említett buborékok­
nak, mely megközelítőleg abban az irányban, 
melyben mi haladunk keresztül lövell a tűz- 
hullámokon. A roppant nyomás által össze­
szorult gázok vaskapcsokkal foglalnak be 
minket is magukba és visznek fölfelé. Villám­
gyorsan nyílnak szót előttünk az izzó tömegek 
és mennydörögve csapódnak össze utánunk. 
Most — egy roppant csattanás, és mi is 
felcsapódunk a tűztengerből fel egészen a föld
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tek. Az összes nyilvános parkokban tűzijáték 
tartatott, a sokmilliós város valamennyi háza, el 
a legtávolabb eső szegényes kunyhóig, ki volt 
világítva. A St. James streeten való illumináczió 
5000 írt sterligbe került. Felette impozáns volt 
a Malborough-House homlokzata, melynek voná­
sait ezer meg ezer elektromos izzólámpa kerí­
tette be, mig a főkapu fölött egy emeletmagas 
korona és az oldalkapuk fölött egy V. és egy K. 
óriási betű villamos tényben úszott. A Bachelors- 
klub dekoráeziója bengálvilágítással ezer meg 
ezer kiváncsit gyűjtött egybe, kik a házat valóság­
gal ostrom alá fogták egész éjen át. — Az 
Albemarle-streeten levő „királyi intézet“ hom­
lokzatán elektromos ivlámpákból a következő 
felírást alakították : „Sokáig éljen a királynő 1“ 
Lin Shuí Feena khinai követ megvilágított rö­
pülő sárkányt tétetett a palotájára. Az ittlóvő 
idegenek számát háromszázezerre teszik. A Hyde 
parkban való gyermekünnepélyen ma ötvenezer 
gyermek vett részt. Az ünnepélyt Lawson, a 
Daily Telegraph szerkesztője rendezte. Ma, csü­
törtökön, aWindsorparkhan nagy katonai szemle 
lesz. Utána nagy ebéd a kastélyban. Pénteken 
tartatnak meg a rendjeliinnepélyek és ez alka­
lommal kapja meg Budolt trónörökös a térd sza­
lagrendet. — Budapesten anglikán istentiszte­
lettel ünnepelték meg e jubileumot.

Victoria királynő bölcs és tapintatos ural­
kodása dicséreténél eszünkbe jut az az adoma, 
mit egyszer egy uralkodó királynőről hallottunk : 
Miért jobb a királynő mint a király? A királynő­
nek férfi, a királynak női tanácsosai vannak.

Ez persze csak adoma!

— Victoria királynő vagyona. 
Victoria királynő vagyoni viszonyairól a követ­
kezőket írják Londonból: „Viktória királynőnek 
igen jelentékeny vagyona van. Az osbornei ura­
dalom most legalább ötször annyit ér, mint ab­
ban az időben, mikor a királynő és Albert her- 
czeg ezelőtt 40 évvel megvették. A királynőnek 
Balmoralban lévő birtoka több mint 100000 hold 
terjedelmű. Claremontot a királynő 1868-ban 
életfogytig tartó haszonélvezetre kapta, azonban 
három év előtt 78.000 font sterlingért tulajdonul 
szerezte meg azt A birtoknak piaczi ára sem 
sokkal lesz kevesebb a 150.000 font sterlingnél. 
A királynőnek Ooburgban is vannak birtokai, 
és Hohenlohe herczegnő (a királynő mostoha 
testvére) Baden egyik legszebb épületét a „Villa 
Hohenlohetneki hagyta. A mi személyes vagyo­
nát illeti, Mr. Niekl 500,000 fonton felül fa­
gyott a királynőnek, férjétől pedig több mint 
600.000 font sterling maradt reá; de a herczeg 
végrendeletének pontjait szigorú titokban tar­
tották. Ezenkívül a királynő még az udvartartás 
költségeinél is sokat megtakarított.

$
Mit szeretne Bismarck. Ki 

gondolná, hogy az Európát politikai féken ve­
zető vasembernek, Bismarck kanczellárnak olyan 
szelíd ábrándjai vannak, mint pl. a virágápolás! 
Pedig úgy van, maga mondja nemrégiben Lade 
gesenheimi főkonzulhoz, a ki tulajdonkép föld­
műveléssel és gyümölcstermeléssel foglalkozik, 
intézett levelében, melyben szerencsét kívánt 
neki születésének 70. évfordulójára. E levélben 
többek közt ezeket írja: „Irigylem önt ked-

vencz foglalkozásáért életének alkonyán. A nö­
vényvilág fogékonyabb a rája fordított ápolás 
iránt és hálásabb a politikánál. Ifjú koromnak 
az volt az ideálja, hogy mint aggastyán gond 
nélkül tölthessen! napjaimat ápolva a virágokat, 
tenyésztve a növényeket a kert árnyas berkei­
ben.“ Jobb is lett volna !

*

A szerb királyné Oroszor­
szágban. Szerbia királynéja tudvalevőleg 
Jaltában éli világát és kedve szerint szívhatja a 
..drága orosz levegőt.“ Egészségi állapota ki­
tűnő, miről az orosz lapok állítása szerint, 
Milán királyt is értesítette. A jaltáiak, akika 
királyné megérkezte óta mindnyájan nagy po­
litikusok. roppant örömmel fogadták a Risztics- 
kabinet megalakulását és az uj miniszterelnök­
höz üdvözlő táviratot menesztettek. Risztics 
persze megköszönte ; ő is kitünően érzi magát 
polezán, melyet annak köszönhet, hogy Natália 
királyné ajkai szebben mosolyognak Jaltában 
mint Belgrádban.

*

U j vallásfelekezet. New- 
Brompton amerikai városban uj szekta kelet­
kezett. Jezreelitáknak nevezik és az „izraeliták 
utódjai“-nak mondják magukat. Kedden óriási 
botrányt provokáltak. Prófétájuk, valami White 
James nevű katona ugyanis két év előtt elha- 
lálozván, uralnia átszállt nejére, a ki az Eszther 
királynő czímet vette fel. A nőuralom azonban 
nem bizonyult áldásosnak, mert a kommunista 
elvek szerint szervezett szekta pénzügyi hely­
zete nagyon rosszra fordult. Kedden nagy finné-
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kérgéhez, uz iszonyú erővel fültoluló gőzökkel 
mi is fellövetünk keresztül a sötét kőtöme­
gek sziklás üregein. Azt még látjuk, hogy a 
süvöltő vízgőzök hogyan vegyülnek össze a 
gázokkal és azután szédítő gyorsasággal szökünk 
fölfelé valami hosszú tölcsérszerű torkolaton; 
még egy hatalmas lökés — és ki vagyunk 
vágódva a föld felszínére.Egy hatalmas tűzhányó 
katlana, melyen már az előtt a megszorult 
vízgőz óriási ereje tört magának utat, dobott 
ki bennünket, és míg annak sötét öblében 
vulkanikus gőzök putfognak, süvöltöznek, felet­
tünk mosolyog a kék ég és sugárzik le reánk 
az aranyos napsugár!

Es vájjon a földgömbnek melyik részén 
pillantottuk meg az Isten szép világát ismét? 
Alattunk egy hatalmas, a tenger által köríil- 
hullámzott szigetnek hegylánczolata vonul el; 
csupán délen egy tengerszoros által elválasztva, 
látunk hosszú, hegyes sziklás szigetországot. 
Ez l j-Zeeland. melynek nyugtalan tűzhányója 
Tongariro, az északi sziget délnyugoti oldalán 
köpött ki bennünket. Most látjuk csak, hogy 
bizony jól eltértünk egyenes Htunktól, mert 
nekünk tulajdonképpen kétszáznyolezvan mért- 
földdel odább a csendes tenger hullámaiból 
kellett: volna kiemelkednünk, és ime a föld 
középpontjától mintegy tizenkilenc/, foknyi 
szöget képezve tértünk el.

Es mintha csak a világosság szellemei 
is velünk együtt akarnák ünnepelni, a mély­
séges örvények sötét hatalmasságai felett való 
győzelmünket, oly elragadóan bűbájos szép­
ségekkel környeznek bennünket: férőfény es 
arany napsugár özönli el l j-Zeeland csodás 
világát: felettünk a vadregényes magas lregy- 
lánczolat vakító fehéren ragyogó, örök liófedett 
tetőivel, melyeknek lábainál dúsgazdag növény­
zet mesés pompája terűi.—Mélyen alattunk, a 
páfrány között zörögve legelésznek idegenszerű 
ismeretlen állatok, azután ezek is elcsende­
sülnek és csupán a vulkán mélyéből felhangzó 
gőzputfogás emlékeztet bennünket a föld mélyé­
ben átélt kalandjainkra.

Miről nevezetes a nyolezas szám?
Irta: llosvai Bornemissza Antal.

Az özön viz által megbüntetett népek 
Közül a bárkába került csak uyolez lélek. 
Izraelben Abdon nyolez esztendeig volt 
Biró. ’s Faratonban azután ő megholt.
Országolt nyolez évig Juda népe felett; 
dórám, de mint Akáb az Ur ellen vétett.
Józiás nyolez éves volt, a midőn kezdett 
Országolni Juda felett, s mindég jót tett.
Nyolez férfi társával szaladt el Ismahel 
Johanna Karee fia elől, és lel 
Ammon fiánál búvó menedéket,
Elhagyván az elvitt népet, s mindeneket. — 
Jézus születése után, nyolez nap múlva 
Körül metéltetett; mert az törvény vala.
Jézust mesterének Tamás akkor hitte,
A mikor ujjúval sebét érintette 
Feltámadás után midőn nyolez nap múlva 
Csodásán megjelent a bezárt szobába. —
Jézus kijelelte a nyolez boldogságot 
Kövesd hát azt ember: mire U tanított. —
Az anyaszentegyház némely ünnepeket 
Nyolez nap múlva megül, és tart körmenetet. 
Azt tartja a szokás: nyolez nap alatt lehet 
Név napra kívánni: földi élvezetet,
A föld tulajdonos ez előtt nyolezadot 
A nemszabad földből dózmáúl kiszabott.
Szóbeli ügyekben nyolez nap alatt hozott 
Döntő Ítéletet a biró, s nyolez napot 
Határozott annak végrehajtására 
Kiterjesztendőt a bukott vagyonára. —
Sommás ügyekben most nyolez nap alatt lehet 
Eelebbezni a meghozott Ítéletet;
Ily ügyekben szintén nyolez nap tűzetik ki 
A feleknek arra: mit kell teljesítni.

A halálra ítélt.
P.LHKSZltMts.
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pélyt rendezett a királynő, de mikor díszmenete 
megindult, egy csapat hitelező útját állotta. 
Drew szabó izgató beszédére a helység lakos­
sága széjjelkergette a híveket, és ezzel aligha­
nem vége lett a jezreeliták birodalmának.

llgyrűl másról.
Müertö inas. Párisból írják, hogy a na­

pokban elfogták Francois Jules szolgát, a ki úr­
nőjét, a nyolezvan éves Pennantier grófnő már 
több év óta folyton lopja. A szolga jól hasznára 
fordította azt a körülményt, hogy úrnője félig 
megvakult; egymásután lopta el a kastély mű­
kincseit. melyeket aztán anyjához küldött. így 
vándoroltak el az értékes majolikatárgyak, fest­
mények, Medici Máriának 1573-ban irt naplója, 
melynek értékét 20,000 frankra becsülik, végre 
a bútorokat is kezdte elszállítani. A műértő 
szolga ódondász-üzletet akart nyitni. Pennan­
tier grófnő egy unokája, a ki észrevette a mű­
kincsek fogyását, felfedezte a dolgot s véget 
vetett a rendes lopásnak.

Gyermekészszel. Egy kis leány a minap a 
városligetbe ment sétálni atyjával. Séta közben 
nagy néptömeg közé keveredtek, s az emberár 
elszakította őket egymástól. A kis leány sirva 
szaladgált össze-vissza a ligetben, de atyját nem 
találta meg. Végre elszántan oda lépett egy 
rendőrhöz, s igv szólt: „Biztos bácsi! Nem 
látott itt egy feketeszakállú embert, a ki nem 
vezetett egy vörös szoknyás kis leányt?"

— Új órát falált fél nemrég egy S c h w ob 
Armand nevű órás Ezen az órán a rendes szám­
lapon kívül egy kisebb szám mutató is van, mely­
nek mutatója egy nyomással tizenkét órára szo­
rítható. Ha már most valaki tudni akarja, hogy 
például meddig használta bérkocsiját, egysze­
rűen tizenkét órára igazítja a mutatót és nem 
kell kiszálláskor a felett veszekednie, hogy mi­
kor indult. Ha a mutató két órát mutat, világos, 
hogy a kocsizás két óráig tartott. Használhatjuk 
az órát a pályaudvaron, mikor tudjuk, hogy pl. 
csak 5 perczig áll a vonat. A háziasszonyok a 
főzésnél használhatják. Kiváltképen feledékeny 
embereknek tesz majd nagy szolgálatokat ez az 
új óra.

*

— Vajaskenyér a képviselöhdzban. A né­
met képviselőházban, —- mint Berlinből Írják — 
rövid idővel az ülésszak vége előtt igen mulat­
ságos dolog történt. A német t ház a művaj- 
törvónyjavaslat fölött vitatkozott s mikor a szó- 
harcz legjavában folyt, Meyer szabadelvű képvi­
selő a ház asztalára letett nehány fajta művajat 
és vegyes vajat, hogy azt személyesen vizsgálják 
meg. Erre azután általános zajos derültség közt, 
próbaevés kezdődött. Meyer ezalatt szónoklatát 
folytatta. Az elnök egy darabig csak elnézte, 
hogy esznek a képviselők vajaskenyeret, míg 
aztán türelmetlenkedni kezdett és meghagyta, 
hogy a vajmustrákat vigyék el a terem vala­
melyik zugába, a hol az érdeklődő urak folytat­
hatják az evést, a nélkül, hogy a tanácskozást 
zavarnák.

(Vége.)
7. Egy szellem megjelenés.

„Különös, nagyon különös“ — monda 
Dumont Emilhez az ügyvéd fej lesütve, a ki 
Saroltát védelmezte, midőn szobájában együtt 
ültek. „ En arról teljesen meg vagyok győződve, 
hogy a fiatal leány teljesen ártatlan, a körül­
mények látszólagos bizonyítókai és a Itambód 
család összeesküvése nem engedők őt meg­
menteni. Tudják-e sokan a titkot?“

„Csak néhányan ; Gener tanár és szolgája, 
de ők is megígérték, hogy hallgatni fognak 
e dologról.“

„Két út vau, vagy titokban el kell Reners 
kisasszonynak hagyni az országot ős idegen föl­
dön álnév alatt élni, — ezen esetben a világ előtt 
mégis elítélve maradna — vagy pedig ártat­
lanságát kell bebizonyítanunk.“

„Ez nehéz dolog lesz. Előttem az egész 
dolog egy rejtély.“

„Sikerülhetne az, ha sikerülne Rambód 
urat egy vallomásra kényszeríteni. — mert 
én őt — s egyedül csak őt tartom bűnösnek. “

Emil feszülten figyelt. „En nem értem
önt. “

„A dolog egyszerű. Azon ón egy pillana­
tig sem kételkedem, hogy jegyesének vallo­
mása, a mit ámbár _ nemtelenül megtagadott 
valóságon alapszik. En előttem a tolvaj lás és 
bepanaszolás úgy tűnik fel, mint egy nyomo­
rult semmire való ember bosszúténye: Ram­
bód maga követte el a lopást azért, hogy azt, 
ki őt megszégyenítő eltegye láb alól. En ezt 
tudom, és támogatja ezt meggyőződésem.“

A tanuló nyugtalan lett; homlokán iz­
zadság gyöngyözött s kezeit öntudatlanúl dör- 
zsölgette. Az ügyvéd feltevése közelebb hozta 
az igazsághoz.

„Helyes, a bűnös arczárói le kell lebben- 
teni a fátyolt" - folytatá nyomatókkal. Ram­
bód durva és a mint hallom babonás ember. 
Erre fogom én tervemet építeni. Keresse ön 
meg Renersnót és leányát s velők jelenjen meg 
nálam úgy esti nyolez óra körül. Ont is el­
várom hasonlóan. “

Nyolez óra körül vala; az ügyvéd lakó 
szobájában ültek Renersnőn, Saroltán s Emi­
len kívül még a tanár és a csendőrbiztos két 
segédével, a ki az egykori nevelőnőt elfogta. 
Sarolta egyszerű fekete ruhába volt öltözve, 
a mi balványságát még szembetűnőbbé tette. 
() ki a halálból feltámadt s mint bűnös nő 
az emberi társadalomból ki van tagadva, ke­
veset mert a gondolatban bírni, hogy ő való­
ban él, hogy őt valóban csoda mentette meg.

„Barátim“ — mondá az ügyvéd a kinek 
bár baja már ősz de még mindig mozgékony és 
szemei csillogók — „az ember néha kénysze­
rítve van az életben, hogy komédiát játszók 
és ezáltal ez élj át elérje. Egy kis komédiát kell 
nekünk is ma este játszanunk; mivel ón va­
lóban nem tudok más módot egy megátalko­
dott gazember gonoszságának felderítésére. Ide 
hívtam önöket, hogy tanúi lehessenek véden­
czeni a csodálatosan megmenekült Rener kis­
asszony ártatlanságának. Hihetőleg fog tervem 
sikerülni. Kövessenek engem a másik terembe.“

Ezen az ügyvédnek ünnepies hangon tar­
tott felszólítása az egybegyűlteket figyelme­
sekké tette a dologra mi következni fog. A 
kijelölt szoba a komédiára már előre el vala 
készítve: közepén egy sötétkék posztóval be­
vont asztal állott, a melyre egy gömbös lámpa 
vala helyezve, melynek üvegje homályosra 
vala köszörülve s fénye azonkívül egy zöld er­
nyő által kellőleg mérsékelve vala, úgy hogy 
az annál ős a körülötte elhelyezett székek kel­
lőleg megvoltak világítva, a szoba többi része 
azonban egészen félhomályba vala. Az egymás-
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snl szembe lévő két' szárnyas áj tó nyitva és 
nehéz damasztfttggönnyel befüggönyözve vala; 
a harmadik ajtó közvetlenül a folyosóra ve­
zetett. Az ügyvéd kinyitotta ezen ajtót is ős 
azon két rendőr lépett be.

„így“ — mondá kezeit dörzsölve — „egy 
pillanat alatt véghez mehet a leleplezési tény. 
— Ön Iteners kisasszony — kérem — tessék 
ezen ajtó mögé lépni, ön egy kicsiny de szük­
séges változáson megy keresztül; tessék csak 
azt eltűrni s azután a szobába lépjen be azon­
nal, a mint én ezen iront — mintegy vélet­
lenül — az asztalra leejtem. Önöket pedig“
•— s most az anyához és a többi urakhoz for­
dult — „kérem rejtőzzenek el egy ideig ezen 
ajtón kívül s mindenre kellőleg figyeljenek 
a miről csak beszéd lesz és ha jónak látszik 
önöknek lépjenek elő. “

Sarolta jobbra, édesanyja, Emil, (jener 
tanár és a két rendőr hivatalnok balra eltá- 
vozának; az ügyvéd egyedül maradt, az ajtó 
mögött helyet foglalt és egy irat csomagot 
nyitott fel. Megnyomta a csengő gombját és 
egy szolga lépett be a középső ajtón.

„Az az úr megjött!“
„Éppen most doktor úr; a mint paran­

csolta a szobába vezettem. “
„Jól van; kérje őt ide jönni!“
Néhány pillanat után Rambód lépett be. 

Az ügyvéd gyenge fejhajtással viszonzá üdvöz­
lését. kezével intve jelző neki. hogy foglaljon 
helyet vele szemben. A lámpa teljes fénye 
Rambód arczára esett: igen izgatottnak lát­
szott.

„ön nekem valóban különös levelet irt“
— szóla az ügyvédhez — „s engem szokat­
lan időben hivatott magához; a dolognak na­
gyon fontosnak kell lenni.“

„Az is az“ —■ válaszoló az ügyvéd nyu­
godtan ■ „nem tűr semmi halasztást. Megír­
tam önnek, hogy az ön becsülete hírneve, ta­
lán még élete és javai is koczkáztatva vannak,
— s ez valóban igy van.“

„ Valóban kiváncsi vagyok. “
„A mint ön tudja Rambód úr én védője 

voltam azon fiatal leánynak, ki egy ideig há­
zánál lakott s azután ‘kivégeztetett. Nem si­
került nekem akkor a leány ártatlanságát be­
bizonyítani; most azonban, habár későn van
— mivel Reners Sarolta meghalt — egy ta­
núság jutott hozzám. Hallgassa a következő 
levelet, melyet ón ma kaptam!“

Az ügyvéd feltevő szemüvegét és az ok­
mány csomagból egy papír lapot vett elő, a 
mit azonban ő a lámpa fényűvel úgy fordított, 
h°gy Rambód az írást nem ismerhette meg.

Ezután olvasott. „Lelkiismeretem késztet 
engem, hogy önnel a következőket közöljem. 
Azon reggelen, midőn a drága értéktárgyak­
nak házunkból, illetőleg Rambód házából cl 
kellett veszni én láttam Rambód urat felesége 
szobájába belépni, a mit hamarosan elhagyva 
gyorsan a nevelőnő szobájába sietett a ki ezen 
időben a gyermekekkel a kertben volt. Akkor 
semmi rosszat sem gyanítottam ; most azonban 
attól tartok, hogy a gyanított tolvajlás az 
lírnak különös magaviseletével összeköttetésben 
van. Sajnos, én eddig hallgattam, félve attól, 
hogy állásomat elveszítem, most azonban, hogy 
az áitatlanúl elitéit becsületét egy kevéssé is 
megmentsem kész vagyok a fennelmondottakat 
esküvel is megerősíteni.“

Az ügyvéd letette a papirt, az asztalra 
ütött s átható tekintetét Rambód szemeibe 
irányító.

Ez egyszerre elhalványodott s ide s tova 
fészkelődött székén. „Ki a levélnek Írója V“ 
kérdezte azután.

„A nevet semmi esetre sem közlöm. “
„Pénzt akar az tőlem kicsikarni ?“

„Van tehát önnek oka, hogy a levélírót 
pénzzel bírja hallgatásra ?“

Rambód szemeit meresztgette, s újjai gé­
piesen kopogtak az asztalon.

„Nem“' — felelő fejét magasra felemelve : 
„az egész szemtelen hazugság, a minek oka a 
napnál világosabb. “

Az ügyvéd irónját jobbjába véve, ujjal 
között forgató, „Tehát ön állítja“ — kérdező 
tőle karjaival az asztalra támaszkodva s a 
vele szemben ülőt élesen fixirózva, — „ hogy 
a levél tartalma nem igaz ? Ön meg van róla 
győződve, hogy Reners Sarolta a lopást való­
ban elkövette ?“

„Igen“.
Az irón leesett s ezen pillanatban szét­

nyíltak a nehéz ajtófüggönyök s középen 
Sarolta állott, — hal a vány volt mint egy 
viaszkép s jobbját fenyegetve emelő fel. Fehér 
vászon lebegte körül testét,. fehér fátyol fedte 
testét és homlokát halotti koszorú ékesítő. A 
látvány s annak fehér ruhája a mint a folyosó 
sötét hátteréből megjelent és a szoba félho­
mályában mint szellem ott állott még arra is 
rémitől eg hatott, a ki a dolog tudatában volt, 
s minél inkább arra, kinek lelkiismeretét a 
leány kivégzése terhelő, a ki ime, egyszerre 
mintegy a sírból kiszállva azon hazugság által, 
a mely emlékét még a halál után is be akaró 
mocskolni, a sírból is eloldva megrendítő bi­
zonyítékul álla ott!

Rambód az első pillanatban összerezzent 
mintha villám sújtotta volna; arcza elkéktilt, 
szája léiig nyitva maradt, szemei pedig. — 
melyek meglehetősen kimeredtek — rémülve 
s mozdulatlanéi függtek a megjelent alakon; 
egész testét remegés fogta el. Sarolta ott állt 
előtte, nem volt semmi csalódás, nem lehetett 
semmi képzelgés a sír talán újra kiadta a 
holtatJ. A vétkes lelki ismeret elszorította az 
embert; összeesett teljesen térdre borult s 
mindkét kezét ajka előtt összetevő nyögte; 
„Igen. én tettem azt - meghalt, ártatlanéi 
végeztetett ki !“

A szellem eltűnt a függönyök mögé. 
Nagy lélekzetet véve felemelő őt az ügyvéd 
és a megelégedés egy büszke mosolya vonult 
el arczán. Kezével intett a szemben lévő ajtó 
felé s a rendőrbiztos kőt segédével belépett.

„Önök hallották a, vallomást uraim“ — 
fordult a hivatalnokokhoz — „hiszem, hogy ez 
elég arra. hogy a tulajdonképeni bűnöst meg­
fogják.“

Rambód fölemelkedők s csodálkozva látta 
maga mellett a rendőröket. Mit jelent mindez? 
Álmodott vagy ébren volt? Rendkívül meg 
vala rémülve s képtelen arra, hogy magának 
képet alkosson arról, a mi történt; majd hallá 
a rendőrbiztos szavait, a ki őt fogolynak nyil­
vánította, majd akaratlanéi követte a rend 
őreit, a kik őt fogságba vezették.

Könnyen felfogható, mily nagy szenzacziót 
keltett ezen esemény úgy a városban, mint a 
távolabbi körökben. Az erőszakos halál ké­
pezte a napi beszéd tárgyát; s mindenki sze­
rette volna Saroltát, ki a bitón látta — most 
mint élőt üdvözölni. Rambód elitéltetőse ép 
oly általános vala; mint az öröm a felett, 
hogy a gondviselés közbejöttével az ártatlan­
ság a gonoszságon ős alávalóságon győzedel- 
met aratott.

Az ügyvéd magának sem ártott azzal, 
hogy a gonosznak arczárói leszakító a hazug­
ság álarczát, és nevetve fogadta (Jener tanár 
azon nyilatkozatát, miszerint benne egy való­
ságos színigazgató veszett. „Nem igen szeretem 
ugyan a „bocus-pokus“-t — gondoló magában,
— ámde néha mégis hasznos az.“

Rambód, — a ki csakhamar belátta, hogy 
bizony ő rászedetett, — megkísérlő, még egy­
szer a hazugságban keresni menekvést; ámde

a tanúk tanúságával szemben a kik bűnös vol­
tának beismerését hallották, belátta, hogy si­
kertelen minden védekezés, s mielőtt a világi 
itólőszék kimondotta volna felette az Ítéletet 
a fogságban felakasztotta magát és igy vetett 
véget életének.

Félévvel később vezette Emil — miközben 
az orvosi szigorlatokat letette — drága Saroltá­
ját az oltárhoz. - Arczának rózsái újra ki­
nyíltak s a mint ő fehér öltözetben, fején 
myrtus koszorúval az oltárhoz lépett — körü­
lötte minden visszhangzó, hogy ily szép meny­
asszonyt senki nem látott.

Büszkén s boldogan ölelte karjaira Emil 
menyasszonyát az esketés után. Az egész város 
osztozott a fiatal pár örömében s jókivánatok 
özönlöttek minden oldalról. A törvényszéki 
elnök, a ki Saroltát halálra Ítélte, drága 
mennyegzői ajándékkal kedveskedett s maga a 
tartományi herczeg is sajátkezűleg írt szívéíves 
üdvözlettel tüntető ki őket. Az eseményről 
pedig mindenki egyhangúlag azon véleményben 
volt, hogy itt felsőbb akarat egy igazságos 
Isten keze semmisítő meg a gonoszság terveit.

Németből Varga József

AZ ÉLETBŐL.
I ELBESZÉLÉS.|

(Folytatás.)

Az amerikai kivett tározójából három 
forintot és ki akarta fizetni a kárvallott kocsist.

Köszönöm, uram, a kisasszony már 
kifizetett bőven.

— Mi ez? Hát vtm olyan ember is. a ki 
nem fogadja el a pénzt, ha kínálják .neki ? No 
csak vegye el. a kisasszony a kárt fizette meg, 
én meg a kialkudott kocsibért.

— Kitelik abból kérem alássan mindn kettő.
Mr. Hunting váll vonva tette vissza pénzét 

tározójába es csak nézte, hogy mit csinál a 
kocsis a mint az összetört kocsiból kifogja 
lovait és újra befogja azokat, az első kocsi 
rudja ele aztán kezd őis gyalogolni lovai mellett.

— Ilat avval a kocsival mi történik?
— Majt visszajövünk érte, ha az urakat 

beszállítjuk Horváth tekintetes u rámákhoz, 
mondá a kocsis, a mint aztán Iién mint az 
előbbieket hűségesen tolmácsolt angolul.

Nem lopják el?
- Nincs a. mi vidékünkön tolvaj kérem 

alássan. (íyi te fakó!
A négy lóval vontatott kocsi most már 

gyorsabban haladt a szikkadni kezdő úton. és 
nem sokára feljutottak egy eléggé magas 
hegygennezre, honnan gyönyörű kilátás nyílt 
az alant elterülő völgybe, hova merészen ka­
nyargó, de eléggé jő karban tartott országút 
vezetett le. A tágas völgyből hatalmas tölgy­
fák ős sűgár fenyők nyújtók fel koronáikat, 
de a nagy távolság miatt apró cserjéknek 
látszottak, távolabb a völgyben kékes zöld 
sávolyok lm rögös zöld csikókkal váltakoztak, 
de mindez oly Üde, oly ifjító hatást gyakorolt 
a szemlélőre, mely elbájolá és kellemes érzést 
uj (weterot ébresztett benne; a völgymedencze 
tiílsó szélén csinos városka terűit, az volt N.

A lovak kissé kifújták magukat, a kere­
keket megkötve, útnak indult a menet.

Az országút egyik kanyarulatához nem 
messze, százados tölgyfa alján, melyhez a gyors 
zápor nem nagyon férhetett, meglehetősen 
száraz talajra terített puha piáidén heverészett 
egy torn, szájában szivarral, kezében könyvvel. 
I)e az ózonnan telt levegő sokkal gyorsabb 
keimgősbe hozta a vért, mozgást és erőit öntött 
az izmokba, semhogy bárki is nyugodt, komoly 
tanulmánynak adhatta volna magát. Így az 
említett térti is — ifju-e vagy koros, a távolság 
miatt még nem vehető ki — életmelegséget, 
egészséges erőt érezvén magában, sajátságos



iiMSHMMHAK

37\ O E U IT

örömcvzetiiok engedett s itlnmduzva eregető 
szivem füstjét a tiszta légiié.

— Miféle ember az ott. kérdező ívén az 
egyik kocsistól.

— Az, az ott a tanár ár.
N. varosa, mint rendesen a felső vidéki 

városok legtöbbje, inkább iparos, mint földiai- 
velő lakosokkal bir. ha van is határában ke­
vés galmatermő föld, az egy pár földbirtokos 
család tulajdona, kik gazdálkodásból élnek; 
de a kik szintén több jövedelmet húznak a juh 
és marlmtenyésztősbői. mint a terményekből.

A város piaezának legszebb vészét csinos 
földesúri lakóház foglalja el, udvarán gyönyörű 
virágos ágyak, porondos utak, míg a. gazdasági 
épületek a szintén igen tágas hátul só udvarra 
vannak szorítva.

tűsben élő testvégjét . . : meg annak az elve­
szett kis fiát.

Szerették volna Horváthék a kis fiút szin­
tén gazdálkodónak nevelni, hogy haláluk után 
méltán elfoglalhassa a kastélyt, de a gyermek­
nek éppenséggel nem volt hajlama a gazdál­
kodásra, ha bátyja kiküldte a béresekhez, hogy 
lásson utánuk, Jenő szót fogadott, leült egy fa 
vagy bokor árnyékába, gondosan iparkodva, 
hogy háttal legyen a munkások felé, nehogy 
azok őt kedves ábrándaikban zavarják, a mikor 
ő az úszó fellegeket nézi, nézi sokáig.

A béresek már rég otthon voltak, jól is 
laktak akkora, mire Jenő hazakerült, a vilá­
gért sem tudva számon adni, hogy hol volt 
és mit csinált.

Otthon a háznál sem voltak vele kiilön-
V városban ezt a különben is legjelentő- ben, akár mit kérdeztek tőle, alig adott fele-

kenyebb házat kastélynak nevezik, és ha róla 
s illetve annak lakóit emlegetik csak „az udvar“

letet, ő maga beszédet nem kezdett senkivel 
kikerülte az embereket, már tiz, tizenegy éves

még forradalom előtti elnevezést tartották meg. korában olvasott folytonosan, ha valamiféle 
Az „udvarban“ az úr vagy az asszony, az is- könyvet kaparíthatott kezébe, vagy egyedül jár
pán. a úéresgazda vagy a szakácsnő.

Az „udvarhoz“ tartozott a városnak csak­
nem egy nyolezadrósze, a hol apró deszkafedelű 
béresházakban az oda tartozó külső cselédség 
lakott, igv tehát „az uraság" nagy kiterjedésű 
gazdálkodást folytatott.

Bár mindenki tudta, hogy a. kastély a 
Horváth családé, de ez a név vajmi ritkán volt 
említve, egyszerűen csak „az udvarról“ beszól-j 
tek. vagy közelebbi meghatározással az ura­
ságról.

De nekünk nem elágaz uraság czimezés,; 
ismerkedjünk meg a családdal közelebbről.

Horváth, a családfő már idősebb, mintegy 
hatvan éves, erőteljes férfi, kitűnő gazda, ki a 
felföldi arányokhoz mérve nagy kiterjedésű 
birtokán vas akarattal és igen észszerűen gaz­
dálkodik. Neje, Váry leány, pár évvel fiatalabb,

Icáit a kertben s ha valaki megszólította, meg­
rettent, mint a kit álmából ébresztenek föl.

Horváth a béresek gyermekei közűi egy 
árva tót gyereket vett fel mellé, ki játszótársa 
és szolgája volt egy személyben, ezt még leg­
jobban megtűrte maga mellett sőt megesett, 
hogy szállott is hozzá.

Janónak hívták a tót gyereket.
Soha név nem illett jobban senkire.
Igazi tót typus, úgy külsejére, mint ter­

mészetére nézve.
Zilált kenderhaj, bámész kék szemek rop­

pant homloka alatt, eléggé tömpe orr, hatal­
mas száj, mely legkisebb mosolygásra, a mi 
különben Janónál rendesen hahotában végző­
dött, nanninczkét ép fogat láttatott. Testes, 
esetlen gyerek volt, jámbor, ártatlan teremtés, 
a bárgyúságig jószívű, a ki mindenféle dolgot,

szintén a gazdagságnak ól, ő természetesen a ; a mit csak valaki, akárki lett légyen az reá-
benső gazdálkodást vezeti. Szép jövedelmet te­
remt a tejkezelésből és aprómarha tenyésztés­
ből, nagyra nem vágyik, szellemi szórakozás, 
munkásság vagy divatos pompa nem bántja. A

bízott, válogatás nélkül elvégezett
Janó együtt növekedett fel kis gazdájával, 

sőt az elemi iskolákat is együtt járták, de 
már a gyimnasiumban, mindjárt az első évben

mily csinos külsejű a kastély és kert. épperu megbukott, ismételtették azt vele, akkor meg 
olyan egyszerű belől a berendezés. A bútorok már épen semmire sem bírt menni, mert kis
meg ugyanazok, melyeket a nő kiházasításakor 
szüleitől kapott, jó. kényelmes bőr pamlagok, 
kaVos székek, örökidőkre szóló tölgyfa szekré­
nyek és asztalok. Igaz, hogyha ezek a szekré­
nyek feltárulnak, azt hinné az ember: fehér­

gazdája már nem járt vele, és az első lévén 
az osztályában, természetesen átment a má­
sodik osztályba; ekkor aztán Janó keservesen 
sirt. könyörgött, hogy ő csak hadd marad­
hasson otthon a Jenő urfi lakásán, úgy sem

nemű raktárban van és a tölgyfa asztal reggeli j lesz ő belőle már semmi más mint az urfi
vagy uzsonnakószlete ebédnek is beillenók, mig 
az ebéd lakomának is megjárná, de hát van is 
ám ott mit aprítni a tejbe!

Az egyetlen luxus-czikk, a mit szintén 
csak mostanában szereztek meg, a csinos fogat, 
illetve a kocsi, mert a belefogott négy pej csikó 
a Horváth űr saját nevelése, csak most taní­
tották őket össze, a kocsit is csak most hozat­
ták Budapestről, mikor meghallották, hogy 
amerikai rokonok érkeznek hozzájuk, ott vette 
meg a Horváth úr testvóröcscsének a fia, Jenő, 
ki aztán magával le is hozta a vasúton Salgó- 
Tarjánig.

Horváthóknak sok gyermekük közül egy 
sem maradt meg. mind elhaltak fiatalon, ez 
volt az egyedüli, de soha szűnni nem akaró 
bánata a Horváth családnak, mely elől a mun­
kában kerestek és találtak menekülést és eny­
hülést.

Ellenben Horváthnak meg a testvéröcscse 
halt el korán, ki nem sokkal élte túl nejét. 
Egyetlen fiók maradt, a tiz éves Jenő. kit 
Horváth magához vett örökbűi, mert nem csak 
árva, hanem vagyontalan is volt u fiú, mint- 
hogz. szülei betegeskedésök alatt nem kerestek 
csak költöttek; ezt a fiút aztán úgy szerették, 
mint saját gyermeküket, mindent megtettek 
volna érte. Horvátiam már csak azért is, mert 
Jenőnek hívták, mint az ő tulajdon, számkive-

masa. (Folytatása következik.)

IRODALOM.
Az érd. r. kath. Írod. társulat folyó évi 

július 1-én délelőtt Károlyfehérvárott a püsp. 
Lyceum egyik tantermében tartja ez idei rendes 
közgyűlését, melyre a tagok tisztelettel meghi­
vatnak. Tárgysorozat: 1,9 órakor „Veni Sancte“- 
val összekötött istenitisztelet. 2. Elnöki megnyitó 
beszéd. 3. Titkári jelentés. 4. Végleges fölmentés 
az 1886. évi számadásokról. 5. A társ tisztikar­
nak lemondása és új tisztviselők választása. 6. 
Indítványok, melyek közül a tárgysorozatban fel­
ölelt tárgyakkal össze nem függők a társulat el­
nökségénél a gyűlés előtt 24 órával bejelenten- 
dők. Károlyfehérvártt, 1887. június 1-én. Ve­
szély Károly, elnök, Pál István, titkár.

A „Segítség“ czímü albumlap a mely tud­
valevőleg a tüzkárosultak felsegélyezésére készül, 
végre mégis csak megjelenik, még pedig július 
hó folyamán. Négyféle kiadás lesz: 100 frtos, 
10 frtos, 3 frtos és 1 frtos. Az emlékalbumra 
előfizetések nyittatnak, a melyek a Franklin 
társulathoz intézendök. A bizottság, mely az em­
lékalbumot szerkeszti, Szent István napjára nagy 
népünnepélyt akar rendezni ugyancsak a tüzká­
rosultak javára.

FRISSÍTŐ.

Habozás. Söröss Bálint: Még öt forintom 
van; már most nem tudom, vegyek-e a fiamnak 
ruhát, vagy a lányomnak szoknyácskát. vagy a 
feleségemnek viganót ? Ej. még utóvégre össze­
vesznek rajta Legjobb lesz, ha — eliszom.

Sorozáson.
Szólítják a legény nevét, de helyette az 

édes anyja lép be a sorozó bizottság elé.
— Hát maga mit keres itt?
— Kérem alásan a fiam helyett jöttem.
— Majd elhordja magát innen 1 nekünk a 

fiával van dolgunk.
—- De kérem alásan minek jönne ő ide? 

úgy se lesz abból katona! hiszen épen olyan 
nyavalyás kis emberke la, mint itt a nótárius 
uram.

*
A tarifa.
Kiránduló: Hát aztán mit fizetek ezért az 

útért ?
Kocsis: Hét forintot.
Kiránduló: Az sok, a tarifa csak öt forin­

tot szárait.
Kocsis: Hát akkor tessék a tarifával oda 

vitetni magát! *
Úgy is tudja
Megfogtak a csőszök egy szegény ördögöt, 

midőn a plébános úr krumpli földjéről, egy zsák 
krumplit akart elemeiül! de nem vitték a bíró­
hoz, hanem a plébánoshoz.

Lelkész: Miért adod fiam lopásra a feje­
det? Hiszen tudott, hogy ha hozzám jösz kérni, 
úgyis adok !

— Tudom, plébános uram ! épen azért gon­
doltam, minek fáradjak ide, mikor onnan ne­
kem közelebb esik haza vinni.

*

Majd meglátja,
Biró: Ön falopással van vádolva, a mire 

pénzbírságot szab a törvény; vétkesnek vallja 
magát ?

Vádlott: Hát, ha nem sok az a birság, — 
nem bánom — igen.

*

Garantirozott hírek:
Vad nay Andor a tapolezai kerületet át­

engedi M e z e i Ernőnek, Komjáthy Béla a 
karczagit Keg 1 evich grófnak, Baross mi­
niszter a pozsonyit E n y e d i Lukácsnak.

*

Igazságtalan elitélés :
Egyik jogász: Te, Béni, igazán bámulatra 

méltó, hogy a távirat mily hamar dolgozik.
Másik jogász: Micsoda, gyorsan ? Hisz öt 

hóval ezelőtt táviroztam a nagybátyámnak há­
romszáz forintért s mai napig se kaptam egy 
krajezárt se!

*

Biztos szer:
— Te, mit tegyek, hogy férjem azt a szép 

karpereczet megvegye nekem ?
— Hízelegj neki 1
— Ah, az már nem használ.
— Sírj!
— Az se használ, próbáltam.
— Hát tudod mit ? Fenyegesd, hogy ide 

hívod anyádat egy pár hónapra.
*

A hogy illik.
Gróf: Kedvesem, holnap utazom Angli­

ába; hozok neked két gyöngyörű lovat, jó lesz ?
Grófnő: Köszönöm, férjecském, de aztán 

sárgákat kérek, mert ez a szin illik a hajamhoz.
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HASZNOS TUDNIVALÓ.

A Margitsziget. Alig van magyar ember, a 
ki ezen, ő es. és kir. fensége József főherczeg úr 
nagylelkű bőkezűsége által teremtett tiindérker- 
tet ne ismerné. Igen. fővárosunk eme gyöngye, 
mely minden idegen bámulatát is felkelti, nem 
csupán Budapest lakosainak egy bájoló üdülési 
helye, hanem menedékhelye az a szenvedőknek 
is, melyet ő cs. kir. fensége emelt a 118 mtr. 
mélységű, 43.3 hőfokú kénbóvvizet szolgáltató 
artézi kút furatása, egy oly monumentális für­
dőház. melynél szebb a leghíresebb külföldi 
gyógyhelyeken is alig található, továbbá egy 
gyógycsarnok, több szálloda stb. építése által. 
A két szállóban 300-nál több pompásan bútoro­
zott szoba áll rendelkezésre, a fürdőház 54 für­
dőszobával bir. A margitszigeti forrás is a kéu- 
hévvizekhez tartozik. Itt az igen értelmes, sze­
retetreméltó Érti igazgató és dr Verzár fürdő- 
orvos urak felügyelete alatt, európai stilű a für­
dői élet. Az állandó vendégek átlaga 1200, a 
látogatóké 100,000 évente.

Szíves tudomásúl.
Tisztelettel kérjük előfizetőin­

ket, lm lejúri előfizetőseiket meg- 
iíjítani, valamint lia azt minded­
dig be nem kiildtők volna, anntil 
inkább beküldeni szíveskedjenek, 
hogy a lap szétküldése meg ne aka- 
dftlyozt assék.

Szíves olvasóinkat kikhez (íie- 
•'ány ezer példányban) lapunkat 
mutatványszámként ezúttal újó­
lag bekiildjiik, kérjük, hogy elő­
fizetéseiket, vagy lapunk meg nem 
tartása esetén, lapunkat mihama- 
rébb tájékozbatás végett vissza­
küldjék.

gyünk esedezni, lm lelkesebb elő­
fizetőin kliöz basonlólag, levelező­
lapon k a 1 11 o 11 k u s család o k 
név és lakjegyzékét beküldeni szí­
veskednének, melyeknél legalább 
meg vau a valószínűség, hogy er­
kölcsös olvasmányt szívesen elfo­
gadnak.

ISK7. január havától számítva 
hat katliolikus lap szűnt meg és 
így reméljük, hogy azoknak szíves 
pártolói inkább hozzánk csatlakoz­
nak, minket segítenek, mint a kü­
lönféle liberális, katliolikus elvet 
színlelő lapokat.

Ha olvasó közönségünk kellő 
támogatását meg nem vonja tőlünk, 
úgy 1888. január elsejével már he- | 
tenkiut kétszer megjelenő po-j 
ütik a i lap fog a „Korunk lenni., 

A rossz idők daczára, kis jó aka-

leudö li eb ni a ti n Ágoston úr 
bit tanár és a budai katli. legény­
egylet elnöke, akár tőt. II e d e k < r. 
Lajos úr s. lelkész ezí lilére, a szer­
kesztőségünkhöz beküldeni szíves­
kedjenek. "Ttejg!

Laptársainkhoz.
A szíves csere viszony elfogadását 

annál inkább kérjük, mivel vidéki híreinket tő­
lük, őket megnevezve szoktuk átvenni.

Ama szerencsés helyzet­
ben lévén, hogy lapunkat egy tel­
jes évre 24 erga sacra is adhat­
juk, az így szívesen előfizetőket 

Szíves olvasóink nagybecsű jó kérjük, ha levelező lapon az Iufeii- 
indulatál az iránt is bátrak va- fiók elvállalását, akár Főtiszte-

Szerkesztői üzenet.
Szalay György Újvidék. A hírek nem lapunk ke­

retébe valók, különben megy levél
V. Szeben. Az intentiók már mind assignáltattak.
Többeknek. 24 intentio assignálása után a lap 

12 hóra azaz egy teljes évre lesz adva.
Árvay Sándor. Köszönjük. Jönni fog legközelebb. 
Bankái Kolozsvár. Szíves köszönet

rat mellett lehel az Ifjú, de nagyra ... '*7\ eiafize‘6inknek mél6.lmindÍng ,zo1'
■* i galhatunk lapunk első negyeden szamaiból is. Termé­

szetes, ki negyedév megkezdte előtt előfizetését vagy 
Írásbeli megrendelését be nem küldi lapunkat, tovább 
nem kapja.

Amúgy is történt, elég szomorú, hogy voltuk so­
kan. kik 11 számot szépen elfogadták, a 12-et mert 
felszólítottuk fizetségre vissza küldték. Ingyen adni la­
pot csak akkor lesz szokás, ha a nyomdának meg pos­
tának nem kell fizetni.

B. Juliska. Szívesen adunk felvilágosítást ha tu­
dunk, habár nem is tartozik szakmánkba. A lej el koz­
ni ásodasa ellen szükséges, hogy a tejfőzéshez használt 
edényt állandóan nedvesen tartsok és fűzés és kimosás 
után is vizet hagyjunk benne. Ha ezt elmulasztottuk, 
akkor, mielőtt beleölitenők a tejet, néhányszor jól ki­
öblítjük az edényt, és aztán helyezzük azt a tűzhelyre.

2. Armand Xsirfoltot, ha friss, azaz rögtön észre­
vesszük, legkönnyebb, ha stoppal a folt helyét behint­
jük és rajt hagyjuk jó ideig. A Stopp ugyanis magába 
szívja a zsírt Többször ismételve az eljárás, csalliat- 
lannak állíthatjuk

törő lialh. lapot támogatni, ha mási­
kéul nem, kelten, hárman, sőt né­
gyen együttesen rendelhetik mega 
lapot és igy a csekély 4 írtból vajmi 
kevés összeg esik egyre-egyre.

Hint a léttel küzdők, részünk­
ről meghozzuk az áldozatot, midőn 
több kórházak betegosztályai ré­
szére ingyen számokat adunk.

Mennyivel kevesebbet kérünk 
számunkra !

Ni

szerkesztősége és 

kiadóhivatala. 
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HIRDETÉSEK
a legolcsóbb árban felvételnek.

Szerkesztő otthon található 
1 —2!/2 óra között.

Nyaralóba, fürdőbe utazóknak.
Indiai hintaágy fák közzé 4 50 — 
h.50, nagyobb léczczel kiirszit- 
hetŐ frt 10, 14, 25 írtig. Kerti 
iapáni napernyő írt 1,3,15 írtig. 
Mik adó-legye/6—,10, 1—3.—. 
Kertisz-k laposra összetehető 
kényelmes nádü ésscl 2.20— 

—■ Virágasztal 0—10 írtig. 
Erős gyermek-kocsi 7—15 írtig, 
<Jyerm«‘k-ki»C8i egyszers- 

i-\ mind bölcső 13—18 írtig.
JiimuKod6 szoptatoüveg I.—. Fogzást előmozdít - f »ggyöngy 3. — .

A Ai egészség fenntartásához tiszta iiditö szódavizet nyerünk könnyű 
bánásmóddal a dr. Ftvre pArixt tilrttis szOllttviz ltf- 
HZ I« géppel 2 4 6 8 10 rnesstelye»

1— 10.— 18— 14.5» »7.— frt
«8» Esy C omag borkő és szóda 2—. Fagylalt-k. szitő receptekkel
jggigl __!_______”_______ 12 adagra. Vajkésritö 4.50—0.50. Vajtányér

»f-50 10.60 frt five »fedővel 1—5 útig. Ecset és
11—10 frtÍE Vi|la és kanál salátához -.1» 2 frti •

B:S%S,Sod on ételbontó legyek ellen —.50—l.bo krig. Sárga gyümölcs -i^tkések 12 darab 3-6 írtig, állványnyal 0-10 írtig KAll-ífi*«. 
• ’fi1' ,,0712 frt'g. Rapid spirmis gyors orraló 1 50. Nagy serkentő-

es iah ora J Só. Minden fekvésben is járó ébresztő óra 4.70. Időjósló barát 
-.40-1.50. Virágbarmatositó -.40-1.20. ZacherI rovat irtó por -.60—1 — 
rttrd«4nlV»<M -.75-2 - Sriva s-zacskó -.60-1.60. Angol dörztP 
kertyu -.40 VtUanyozo keszu'ék ,z°m gyengeségnél 6-10 írtig. Fürdő 
hévmérő —.50-2 frtlg. Fürdő tvopohál -.ló Fürdő-czlpök 1.30. It0*1 
IllUAlk« 4—20 írtig. Közi-táska toilette eszközök el berendezve 18—0 i frti . 
Kéílskoffer 8-80 írtig. Váll-táska 3 bo-Í6 frtlg Czélsterflen betend zeit 
mi-tekercs 6-9 fttlg. Borotvn.készlet John He,(Törd késsel 7- An-o| 
borotva 1 20-8.60 Pneumatikus tükör ablak a erősíthető 3.40. Fodráé- 
lámpa vassal -.80. Kulacs 1—10 írtig. Él» tmentö a mellény zsebben -.55-1 
* r‘lg- P°ntosan Járó erős mckel icmontoir zsebóra 9.— Utisapka 1.50.

vnmmi-czikkek. Léggel tölthető gummi vánkos 6—10 írtig. 
Iarto^k^cs^eső-kopeny Í2—16 írtig. Irrigateur allövet és anyaméh fecskendő

V endéglősöknek.

I.lltnnm Ml ltot um icolyA 1.611—4 60. Színes papír 
lampion kent ünnepély és nyári mulatsághoz 15—80 krig 
Arlaton seilólA szekrény 6 zenedarab al 20 —. Erős 
d.'gas/huzó -.80-8.50. P laczkdugaszoló 1.40. Biztonsági 
jorlehuzo gummteső 8.70—3.30. Hordócsap —.66 - 85 
-yertya°írtí#íb ÜTeggel 6'75—16 Mg. Szál ellen kerti

Doliányzéknak. wl6,,li,ÍI0j,c”n =ig»r=»»p«piro. szopó-

Jjaptulajdonos KAD0R S.

r, L, r"1™’ » fedél betevésével kész ciea- kerékwíTs k o"7 Legjobbnak eltimert llohAnyvAgdgép fogas hajtó- kerékkel 15.—. Szárazon szívó csatornás fapipa 1.20. Gózpip" zár tisztító 1.60.

Nyomatott Knnosy Vilmos könyv- és kónyowdájában, BÜdapeit, KÁroíy-körút 19!

Xépfolkelők, sjtorfketlvelők és
tolll'isískk Ilii lí Angol disznóbőr nyereg 15—35 frtlg. Kettős- 
r , • , ... . * szárú kantár 4.80—8 írtig. Zabla 1 80—3.50.
Izzasztó 2.75-0 Inig. Nyercg-lekötő 2.60-S fiiig. Kengyel szijjak frt 3-3.75. 
Kengyel-vasak 1.60—8.60. Sarkantyú felcsatolható 2 —. Lóidomiióvesszó 
nnocerosbőrból -.70-2.50. Lóháló legyek ellen egész lóra , árja 16 _ 

Klutiort.puska. Czé ■ és madárlövészet begyakor- 
kásához 7—25 írtig. F obert-phztoly <}.5ti— 14 írtig. 

Vasczéltábla kiugró bohoczcza! 2—ti f tig. Czéltábia mozsárral 
7—!0 f tig. Biztonsági Lelőtt revolver frt 4—2- írtig. 

Erős IpvésG anvol Bulldo-zrcvolver 8—15 fi tig. Alkalmi vétel 
IvNzAlliíolt Aron vadAMz-ii-gyverek. SloroylialAsznl- 
hoz kellékek. Bot 2, 3, 4, 5 részből 1.611—3 frti-. Horoggal 
felszerelt zsm r —.ír»—2 írtig. Mesterséges legyekkel 12 horog —.80 
Könny ti vízhatlan es köpeny 7.5 Tour sta-;áska vállra 4 50—10. 
Eahszár-vedő 4 50. Botszék 4—8 fnig. Kanóczos gyufatartó 85 
Lapos zseb napóra iiánytuvel 1.—. Kós, kanál, villa, tokban 4 50 

1T5 V Tollri8f<».1 Alt*zsebbe 2—. Zsebbe ivó-pohár -.40-2 —.
* I ŐrÖsliOl 1 ,f)U - f lig.

TI li int látásul és a test edzésére.
Torna-szerek, mászókötél » s 1. Trapez 7 6». Kötél 
kariká kai 7.50 Gycrmekhinia 8—8 írtig T-ljes 1 
torna-ke-zulék bkolíval, .ábrákkal ló. — . Torna 
golyók, kilója—.30. Muline karizom erősítő párja j /H»
8—4 írtig. Tornaczipő párja 1.30. Két vivő-készlet 
23.50. Athlerabot 2—5 (rlig. Úszás tanításhoz övék
kötéllel 5—. Léggel tölthető us/ó öv 9.— Tanét C>o<,IVxr.,rt„ik 
utasítással 8-2U fnig. Gummi-iapda -.20—1.60. Karika-jáiék 12 pár , *». 
Lepk. iog“ 36-70 krig. Accordeon tr. molo cmiwrt-lmr luinlhn tr in 
bila dinttl 7—21 frtlg. Hangolt szájba»monika csengelyü kísérettel 1.60

°.k IV grVr ‘"agÍ Ó6“ »‘"jU» S— Háiom kerekű cős vclocp.d 
fiúsnak 7.60, 10—85 írtig. A o, kapa, gereblye gyermekeknek 1.50—3 frtlg

.Községi elöljáróknak. 5r-s ,'tz °tld“lu íir,l<:"
táska 2 kulcscsal 7—12 fi tig. Posta-kürt 2 —. ín jolirtr sin <.s kiirt 
1-8 írtig Kerülő-fegyver 7.-. Marha-érvágó 2.4 11 0 Math ! és l -klv-dr
m7lac7f,°lhé1 2 Círvel- H? Bthaorr-gyflrO —75 Birkaoltó tü - 81) Birka és 
mtdacz fiilbélycezófogoj 76 brél és lords, lien bitrospetróleum-lámpás2 2.40.

Juéliészeti seirédeszkiizök. P?"d8«*:f'í|«m“-
kllílkT10! s'o“ Méhfk'II' 1 60~í'!i"' 1R.1'j,ogó “«kó frt 2—4.2th Herefogó 
ríc .tb stb. Hanemann-féle

me« LArmenfv« küld.

VERTÉSZ TÓDOR
■■ BUDAPEST, Dorottya-ntozft 1. íz, .Matrvar 

király» szálloda átellenóben.


